

今年第12号台风“梅花”于9月14日20时30分在舟山普陀区登陆，登陆时强度为强台风级，中心气压960百帕，中心最大风速42米/秒（14级）。台风给无锡带来了风雨天气，全市进入迎战台风模式。市自然资源和规划局、市应急管理局、市气象局联合发布2022年度第1号地质灾害气象风险预警预报。

9月14日晚，无锡市防汛抗旱指挥部将防台风应急响应提升至Ⅱ级。这是24小时内我市第二次提升防台风应急响应等级。

## Ⅱ级响应！ 全力迎战“梅超风”

应对

Ⅱ级响应启动，停工停课！

9月14日晚，无锡市防汛抗旱指挥部将防台风应急响应提升至Ⅱ级。

市防汛抗旱指挥部提示，在本市防台风Ⅱ级应急响应终止前，采取以下临时措施：各类户外建设工地一律停工；中小学校、幼儿园和校外培训机构停课；各类船舶一律进港避风；各公园、旅游景点一律闭园闭馆，水上旅游全部停止；轨道交通高架区段和部分车站停运，公共交通等按照要求及时调整运营方案，请广大市民合理安排出行。全面消除隐患，及时加固室外悬空、高空设施以及简易、临时建筑物，妥善处置清理窗台上易被大风吹落的花盆、杂物等，防止高空坠物伤人。减少不必要的外出，注意自身安全。各企事业单位要充分考虑到恶劣天气和交通原因造成的出行困难，针对职工上下班事宜作出合理妥善安排。

无锡市教育局昨晚发布关于全市中小学幼儿园停课紧急通知，经市防指

同意，全市各中小学、幼儿园、校外培训机构9月15日（星期四）停课1天，后续是否停课将视台风影响再行会商研判决定，在锡高校参照执行，宜兴市视情自行安排。

市自然资源和规划局、市应急管理局、市气象局昨天联合发布2022年度第1号地质灾害气象风险预警预报，受持续降雨影响，预计9月13日21时至16日21时，宜兴市、滨湖区、新吴区东北部、惠山区西南部、锡山区、梁溪区西部等地的低山丘岗地区发生崩塌、滑坡地质灾害的风险较高（黄色预警），请以上地区单位、部门和群众提高警惕，注意防范；群测群防人员加强巡查值守，保持通信联络畅通；自然资源部门组织对预警区内突发地质灾害隐患点和风险区域开展24小时巡查监测，做好突发地质灾害应急救援技术支持的准备；应急管理部门做好应急准备。（刘娟、蔡佳）

释疑

“梅花”一步步靠近，为何昨天白天雨量却不大

昨天一早，锡城阴雨蒙蒙，雨量总体不大，午后黑云压城，处于暴风雨来临前的平静。为何“梅花”一步步靠近，昨天白天雨量却不大？气象部门人士解释，这是因为“梅花”环流范围不大，7级风圈半径在300公里左右，且环流不对称，当天强对流主要出现在其南半部分，台风本体主要影响到浙江舟山，而向北延展的台风倒槽产生的降雨主要是在江苏沿海。无锡处在两者之间，白天的大部分时间处在降水间歇。

“梅花”强度很强，具有风雨影响时间长、影响范围大、与天文大潮叠加潮位高等特点，是一个

威力大的台风。随着“梅花”继续北上，台风本体接近，到了傍晚，锡城风雨加大。今天白天降雨会逐步减小，以阵雨为主，但风力不减，无锡偏北风力最大陆上7级阵风8-9级，江河湖面阵风可达10-11级。

最新气象资料显示，16日起“梅花”影响减弱，锡城天气有所好转，但仍多阵雨；气温变化不大，在21℃-30℃之间。此外，今年第13号台风“苗柏”、第14号台风“南玛都”已在西北太平洋洋面上生成，目前来看，台风“南玛都”也不可小觑，气象部门将持续关注台风发展动向。（蔡佳）

排查

落实防范措施不留死角

截至14日16时，全市共出动巡查排查人员20325人次，排查老旧房屋15019间、临时工棚1678间、地下空间576处，巡查堤防2912公里，加固广告牌等户外设施3264处，加固塔吊、脚手架、围挡等建筑设施889处。暂停水上作业，回港避风船只1463条，撤离水上人员481人、岸上人员87人。停止户外高空作业，停工企业36个，停工工地167处，关闭景区2处。13日17时起，太湖（无锡）湖区封湖禁航。

在梁溪区广瑞二村，住建部门工作人员重点查看了楼顶下水道、房屋外立面、阳台外置物品、小区电线线路、防火设施、排水管道等情况，确保台风期间用电用水供应正常。“我们深入检查了硕放中心幼儿园、塘南招商城、广瑞二村等既有建筑安全状况。”市住建局部门负责人告诉记者，全市住建部门抢时竞速排查物业小区、直管公房、公租房、老旧房屋、农村削坡建房、农村自建房、老旧小区改造工程等重点领域安全隐患，检查落实防御措施，确保不留死角、不留盲区。

与此同时，全市积极做好应急准备。全市专业抢险、应急救援、驻锡部队及社会救援队伍843支、26184人进入



住建部门对工地围挡进行安全检查。

战备状态。备足备齐各类防汛抢险救灾物资，配备移动泵车、潜水泵、冲锋舟、挖掘机、抓泥船等131种、8967台（件、套）抢险救援装备储备，储备草包3.66万只、编织袋300.38万只、块石15867吨、土工布48.624万平方米等抢险救援物资。对隧道、下穿立交等部位派人值守，一旦受淹立即关闭，对易涝区域进行物资装备前置，确保一旦有需要，第一时间保障到位。开放转移安置场所1441个、可容纳271.48万人，确保受灾群众第一时间转移安置到位。（刘娟、晓城）

市场

菜价未受台风影响

台风“梅花”袭来，对锡城的蔬菜供应是否有影响？记者昨天采访了解到，当前无锡蔬菜市场供应充足、价格稳定，并未受到这一短期恶劣天气的不良影响。

“供应量充足，台风不会引起菜价上涨。”天惠超市总经理翟凌说，当前超市单日蔬菜实物量投放100吨以上，品种多样，价格稳定，平价经营依旧开展，每天以低于市场均价15%的价格供应15个以上品种的蔬菜，鸡蛋、大米、油、猪肉等四个品类的商品以低于市场平均价5%的价格进行平价销售。记者看到，昨天的惠民平价菜有莲藕、莴苣、丝瓜等，大部分平价蔬菜每斤售价都在2元左右。

朝阳蔬菜批发市场相关负责人尤勇告诉记者，今年三伏天高温天多，对本地蔬菜生长影响较大，目前锡城蔬菜主要以外地菜为主，云南、兰州等高原菜的补充十分及时，缓解了伏缺压力。当前批发市场多方组织全国菜源，菜品供应源源不断，有效平抑了蔬菜市场的价格，往年批发价都在2-3元/斤的毛白菜、黄瓜、丝

瓜等，今年都能控制在1.5元左右。记者了解到，蔬菜交易大户也很给力，如茭白大户李海霞日均交易量超10吨，总交易量近250吨，占据市场份额的30%左右，且总体价格比市场均价低10%以上，让茭白成为最近菜市的“明星菜”。据统计，无锡朝阳蔬菜市场昨天蔬菜到货量有2700吨，蔬菜储备量3000吨以上，包括黄瓜、西红柿、土豆、白萝卜、白菜、胡萝卜、球葱、冬瓜、茭白、松花菜、绿花菜、山芋、南瓜等常见品种。尤勇表示，台风非但没有“捣乱”市场供应，如果大棚安全，反而还能让雨水缓解本地菜的旱情，促使其更快更好生长。

台风没有影响蔬菜供应，也没有挡住时令菜的上市路。记者发现，时鲜菜豆苗和金花菜已经开卖，尽管售价达10元/斤，但拥趸者众多，“无锡人爱尝鲜，就喜欢这么鲜蓬蓬的绿叶菜”。据了解，豆苗的高价格还会持续一阵，但金花菜的价格则是随行就市，“菜源一多不经放，价格就会蹭蹭下跳”。（天易）